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згоряння”, психоенергетичне виснаження. Найпоширеніші міфи, які слід корегувати це: учитель завжди 
повинен бути спокійним, врівноваженим; повинен бути стриманим і тримати дистанцію; має  
приховувати почуття; має бути схильним до педагогічної самопожертви, що виявляється в настанові 
вчителя на повну віддачу роботі, прагненні забути про всіх і жити тільки інтересами закладу тощо. Така 
концентрація на професійній діяльності веде до повної розгубленості педагогів, що виходять на пенсію і 
відчувають „екзистенціальний вакуум”. Тому, щоб зберегти психічне здоров’я і в процесі роботи, і після її 
закінчення, майбутній педагог має зруйнувати міфи і бути людиною і на роботі. У школі усе має бути по-
справжньому, а не як у „Королівстві кривих дзеркал”.  

Висновки... Отже, синдром „професійного вигорання” на сьогоднішній день є досить поширеним 
явищем серед фахівців освітніх установ, що безумовно заважає ефективній діяльності як самого 
педагога, так і закладу в цілому, тому слід більше уваги приділяти профілактичній роботі серед 
студентів з метою формування їх опірності до стресогенних ситуацій. Дана стаття не вичерпує всіх 
аспектів проблеми. Подальшого вивчення потребують питання самовиховання, самовдосконалення 
майбутніх педагогів у вищих навчальних закладах, розробка їх технологій. 
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Методологічні підходи до забезпечення культурологічної підготовки майбутніх інженерів 
У статті розглянуті методологічні підходи до культурологічної підготовки студентів ВТНЗ, що 

забезпечує єдність професійного і загальнокультурного розвитку майбутнього інженера.  
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Постановка проблеми в загальному вигляді… У цілях подолання зайвих прагматизму й 

утилітарності технічної освіти зростає значущість комплексного розгляду питань, що стосуються 
підготовки студентів технічного ВНЗ не тільки як професіоналів, але і як соціально й гуманістично 
орієнтованих особистостей.  

Затребуваність гуманітарного компонента професійної освіти зумовлена тим, що діяльність 
сучасного інженера як творчої особистості не може обмежуватися рамками тільки профілюючих наук. 
Актуалізується вплив соціально і культурно значимих, тобто гуманітарних дисциплін, оскільки ніякі 
інші навчальні дисципліни, крім гуманітарних, як підкреслює Г. Шевцова, самою своєю суттю та 
змістовим наповненням не в змозі відобразити гуманістичні ідеї та ідеали, культурний плюралізм 
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соціуму, залучити до світової культури і розуміння процесів полікультурного багатополярного світу, 
розвинути особистісні якості, без яких існування індивідуума в сучасних умовах неможливе [1]. Зміст 
гуманітарних дисциплін засвоюється у процесі культурологічної підготовки фахівця, яку розглядаємо як 
систему теоретико-методологічного та організаційно-методичного забезпечення загальнокультурного 
рівня випускника технічного ВНЗ.  

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Провідним у 
реалізації культурологічної підготовки є культурологічний підхід, який був запропонований В. 
Краєвським, І. Лернером, М. Скаткіним більше двадцяти років тому. Основи культурологічного підходу 
до освіти представлено в працях Н. Алексєєва, Ш. Амонашвілі, А. Асмолова, Є. Бондаревської, А. 
Валицької, О. Газмана, В. Зинченка, І. Зязюна, І. Котової, С. Кульневича, З. Малькової, В. Серікова, В. 
Сластьоніна, Я. Турбовського, Є. Шиянова, І. Якиманської та інших. Однак питання формування змісту 
вищої технічної освіти з використанням культурологічного підходу у взаємодії з іншими 
методологічними підходами залишаються недостатньо розробленими. 

Формулювання цілей статті… Метою статті є обґрунтування методологічних підходів, що 
забезпечують інтегрований професійний та загальнокультурний розвиток майбутнього інженера. 

Виклад основного матеріалу… У науці під методологічним підходом прийнято розуміти комплекс 
понять, ідей, прийомів і способів, що використовуються в процесі пізнання або перетворення якого-
небудь об’єкта природної і соціальної дійсності.  

Методологічними засадами питань культурологічної підготовки вважаємо провідні положення 
аксіологічного, антропологічного, особистісно орієнтованого, діалогічного, герменевтичного, 
компетентнісного, системно-діяльнісного, акмеологічного, культурологічного підходів. Розгляд цих 
підходів як методологічних засад дослідження питань культурологічної підготовки дозволяє виділити 
три аспекти: 1) положення, що стосуються інтегрованого (природничо-наукового та гуманітарного) 
розвитку особистості; 2) положення, що стосуються духовно-етичного виховання майбутніх інженерів; 3) 
зв’язок культурологічного підходу з іншими методологічними підходами. Вибір цих аспектів 
обумовлений наступним. 

Підготовку фахівців слід здійснювати на базі поєднання новітніх природничо-наукових і 
гуманітарних знань, діалогу двох культур. Така інтеграція забезпечує фундамент підготовки, який 
дозволяє майбутньому фахівцеві вирішувати різні проблеми, що висуваються науково-технічним 
прогресом. Формування у студентів нового міждисциплінарного світогляду має на меті створення у 
свідомості майбутнього інженера цілісної картини, яка слугуватиме науковою основою його подальшій 
практичній діяльності. 

Саме духовно-етичний розвиток перетворює людину з виду біологічного у вид соціальний. 
Духовність розглядають як внутрішню спрямованість на зовнішні цінності (добро, обов’язок, вірність, 
чесність, милосердя), що додають життю особливого значення і сенсу. Моральність як інтегральна 
особистісна характеристика має на увазі наявність обсягу індивідуальних ціннісно-смислових установок і 
особистісних властивостей, які складають внутрішній психологічний ресурс стійкості людини проти будь-
яких проявів зла і руйнування власної природи.  

В основі аксіологічного підходу (Б. Караковський, А. Кирьякова, І. Котова, Р. Чижакова, Є. Шиянов, 
Н. Щуркова, Е. Ямбург) лежить філософська теорія цінностей, яка оформилася як самостійна наукова 
дисципліна в другій половині ХIХ ст., а в XX ст. відбулося широке звернення до теорії цінностей в різних 
сферах наукової думки, зокрема в педагогіці, що дозволило говорити про аксіологізацію світового 
освітнього простору. 

Зміст освіти в технічному ВНЗ згідно культурологічної концепції освіти В. Краєвського, І. Лернера, 
М. Скаткіна повинен включати не тільки інформацію, але й емоційно-ціннісні ставлення особистості до 
світу і людини в ньому, а також систему етично-естетичних почуттів, що визначають її поведінку в 
різноманітних життєвих ситуаціях. При цьому виникає питання, які цінності мають бути закріплені й 
функціонувати у свідомості майбутнього інженера.  

Аналіз існуючих класифікацій цінностей та власні висновки дають підставу виділити такі групи 
цінностей у процесі інтегрованої гуманітарної і професійно-технічної підготовки майбутнього інженера: 
соціально-політичні цінності (демократичні свободи, рівні права, патріотизм, громадянськість, 
розширення можливостей вибору у сфері політичного життя); інтелектуальні цінності (потреба в 
пізнанні, пізнавальний інтерес і активність, творча самореалізація); етичні цінності (добро, 
справедливість, співчуття, взаємодопомога, етичні стимули і мотиви); цінності професійної діяльності 
(відповідальне ставлення до своїх обов'язків, прагнення до інноваційної і пошуково-дослідницької 
діяльності, комунікативні здібності, позитивний стиль спілкування з колегами і партнерами, 
усвідомлення необхідності підготовки до життя в умовах суспільства, що швидко змінюється). 

Аксіологічний підхід складає методологічну основу духовно-етичного виховання.  
Пріоритетним завданням школи є становлення духовної людини, що передбачає засвоєння системи 

гуманістичних цінностей, які складають основу загальнолюдської культури і буття. В умовах технічного 
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ВНЗ це, перш за все, розвиток гуманітарної культури майбутнього інженера як комплексу якостей 
особистості (чуйність, оптимізм, доброта, емпатія); усвідомлення самоцінності особистості як носія 
високих гуманістичних начал; прагнення до самовдосконалення і самореалізації через розвиток творчих 
здібностей, залучення до духовної культури, заняття улюбленою справою, постійне поповнення своїх 
знань і так далі. 

Зв’язок культурологічного та аксіологічного підходів простежується в тому, що освоєння культури 
стає основною цінністю сучасної освіти, у тому числі і в технічному ВНЗ. Культурологічна функція освіти 
полягає в тому, що вона є не тільки засобом трансляції культури, накопиченої суспільством, але і в 
аспекті діалогу культур дозволяє виходити за рамки культурної відносності, релігійних, расових, 
національних відмінностей, до яких формується ціннісне ставлення.  

 Антропологічний підхід (Ш. Амонашвілі, Б. Бім-Бад, В. Куліков, Л. Лузіна, В. Максакова) 
розвивався в рамках педагогічної антропології і заявив себе як напрям сучасної педагогіки, інтегруюче 
знання про людину як цілісну істоту, повноцінного представника виду Homo sapiens.  

Антропологічний підхід передбачає, що при виборі цілей, засобів, шляхів освіти педагоги повинні 
виходити перш за все з природи того, кого навчають. Вважаємо, що інтегрований розвиток майбутнього 
інженера у технічному ВНЗ забезпечується за рахунок комплексного вивчення особистості студента і 
цілеспрямованих дій, які приводять до змін в його мотиваційній, інтелектуальній і поведінковій сфері, 
тобто тут мають діяти принципи інтеграційної антропології (Л. Рахлевська) [2, с.9], джерелом якої в 
широкому плані можуть служити гуманітарні та природничі науки, що вивчають і описують людину.  

На основі суттєвих ознак сучасних тенденцій педагогічної антропології виділяємо три напрями 
реалізації антропологічного підходу до інтегрованого розвитку особистості в технічному ВНЗ. По-перше, 
це інтеграція всіх галузей знань про людину, які виступають як способи пізнання людини у всіх її 
проявах. По-друге, забезпечення виховання людини середовищем, тобто створення такого навчально-
виховного середовища, яке дозволило б особистості розвиватися в багатьох напрямах і 
самореалізовуватися. По-третє, забезпечення виховання особистості студента особистістю педагога, що 
передбачає організацію спеціальної антропологічної підготовки викладацького складу ВНЗ, значна 
частина якого вивчала людинознавчі науки ще в радянські часи, коли відповідні курси з ідеологічних 
причин не включали даних про людину, отриманих у зарубіжній науці. 

Якщо розглядати антропологію як вчення про способи розкриття „людського в людині”, то духовне 
виховання повинне обиратися як найважливіша сфера людського буття, через яку виявляється суть 
людини.  

 Звернемо увагу, що педагогічна антропологія розширює круг традиційних понять педагогіки, 
включаючи в категоріальний апарат нові поняття, що відображають людську суть і духовну сферу 
людини, такі як „життя”, „свобода”, „сенс”, „совість”, „гідність”, „творчість”, а одним із найважливіших 
завдань ВНЗ є забезпечення духовної еволюції студента. 

Серед джерел педагогічної антропології Л. Рахлевська називає „багатообразні приватно-наукові дані 
про людину”, священні культурологічні тексти, і в цьому простежується зв’язок антропологічного та 
культурологічного підходів, а Б. Бім-Бад найважливішими джерелами педагогічної антропології вважає 
історію людства, мистецтво і релігію, що дають цінний матеріал для педагогічної інтерпретації, і що у 
формі нормативних або вибіркових дисциплін присутні у навчальних планах підготовки інженерів. 

Компетентнісний підхід до професійної освіти сьогодні вважається одним з найперспективніших у 
підготовці фахівця (А. Андрєєв, В. Байденко, В. Блінов, А. Бермус, А. Вербицький, Н. Кузьміна, В. 
Серіков, В. Слободчиков, А. Хуторськой, В. Щадріков, Г. Щедровицький). У „Білій книзі національної 
освіти України” підкреслюється, що сучасні підходи до організації вищої освіти набувають 
прагматичності. Багато студентів прагнуть здобути не стільки академічні знання, скільки засвоїти 
програми, що дають змогу почуватися впевнено у суспільстві. Вагомішими в оцінюванні якості освіти і 
проведенні її порівняння поміж різними університетами і країнами стають кінцеві результати навчання, 
що потребує розробки вимог до самих результатів, які раніше формулювалися через такі поняття, як 
знання, уміння, навички. Нині цей перелік вважається недостатнім, обмеженим, його доповнюють 
набором компетентностей, які фактично характеризують різноманітну, значно ширшу реалізаційну 
здатність особистості [3].  

Під компетентністю зазвичай розуміється якась інтегральна здатність вирішувати конкретні 
проблеми, що виникають у різних сферах життя.  

Виділяємо такі компетентності майбутнього інженера, які з'являються в результаті інтегрованого 
розвитку фахівця: уміння моделювати соціально-економічні і виробничо-технологічні процеси; 
удосконалювати загальнопрофесійні й економічні знання; оцінювати виробничо-технологічний 
потенціал підприємства; аналізувати та обгрунтовувати тенденції ринку, розробляти програми 
економічного зростання господарюючого суб'єкта; розробляти варіанти управлінських рішень і 
обгрунтовувати вибір оптимального з урахуванням критеріїв соціально-економічної ефективності й 
екологічної безпеки; уміння вирішувати проблеми, що виникають при освоєнні сучасної техніки і 
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технології, у взаєминах людей, в етичних нормах, оцінці власних вчинків, у практичному житті при 
виконанні соціальних ролей, уміння орієнтуватися на ринку праці, володіти здатністю застосовувати 
знання з практики, володіти методами незалежного дослідження і пояснювати його результати на 
просунутому рівні, оцінювати якість досліджень в даній галузі тощо.  

Аналіз компетентнісного і культурологічного підходів, їх співвідношення показали, що вони не 
суперечать, а взаємно доповнюють один одного. Як відомо, відповідно до культурологічної концепції 
зміст освіти включає чотири компоненти: знання і способи діяльності, досвід творчої діяльності та досвід 
емоційно-ціннісного ставлення до світу. При здійсненні компетентнісного підходу до складу змісту освіти 
також увійдуть знання, способи діяльності, досвід репродуктивної і творчої діяльності. Проте 
компетентність передбачає володіння визначеним колом знань, можливість здійснювати відповідну 
діяльність, тобто означає володіння способами діяльності і набутий досвід як репродуктивної, так і 
творчої діяльності у сфері даної компетенції. Крім того, діяльність неможливо здійснити без певної 
мотивації, в основі якої закладені ціннісні ставлення особистості, що теж є загальним з 
культурологічним підходом.  

З позицій особистісно орієнтованого підходу студент стає активним учасником виховного процесу, 
здатним зробити на нього істотний вплив, перебудувати його відповідно до потреб своєї особистості, 
інтересів саморозвитку. Тому серед основних понять особистісно орієнтованого підходу фігурують: 
„суб’єкт”, „індивідуальність”, „суб’єктний досвід”, „свобода”, „творчість”, „активність”, „цілісність”, 
„самоактуалізація”, „сенс життя”, „саморозвиток”, „педагогічна підтримка”. 

Виділимо такі основні характеристики особистісно орієнтованої освіти, які враховуємо для 
інтегрованого розвитку майбутнього інженера: постановка вихованця в позицію суб'єкта своєї освіти; 
протікання освітнього процесу в умовах міжсуб'єктної взаємодії педагога і вихованця, коли має місце не 
просто „співпраця” заради результату, а пошук згоди в сенсах, підтримка ситуації затребуваності 
особистості, її позиції, спонукання її до особистих дій – вибору, самооцінки, вчинку, пов'язаного з 
ухваленням відповідальності, проявом творчості, свободи, підтримка прагнення до прояву і розвитку 
своїх природних і соціально набутих можливостей; врахування індивідуальних особливостей тих, хто 
навчається, в їх подальшому розвитку; забезпечення умов постійного вибору змісту, форм і способів 
навчання, поведінки, мотивів; формування позитивної особистої Я-концепції, стимулювання процесів 
самовдосконалення і самобудівництва свого „я”; віра в студента, підтримка його устремлінь до 
самореалізації і самоствердження замість зайвої вимогливості і надмірного контролю. 

Вважаємо, що духовні цінності у ВНЗ виховуються, в першу чергу, завдяки діалоговій взаємодії 
викладача і студента, постановки студента в позицію рівноправного партнера зі своїми поглядами і 
переконаннями, можливості вибору рішень, вчинків, ставлень до різного роду інформації, коректування 
(головним чином в процесі неформальної освіти) сталих і сформованих в сім'ї і школі поглядів на етичні 
закони життя, оволодіння культурно-духовними цінностями як регулятором своєї життєдіяльності.   

Зв’язок культурологічного й особистісно орієнтованого підходів простежується в тому, що загальними 
компонентами обох підходів є гуманітаризація освітнього процесу, діагностика особистісного розвитку 
тих, хто вчиться, виявлення їх життєвих проблем; створення культуровідповідного середовища їх 
життєдіяльності і життєтворчості.  

З особистісно орієнтованим тісно пов’язаний діалогічний підхід, оскільки проектування і реалізація 
особистісного потенціалу студента можливі лише в його діалозі із зовнішнім освітнім середовищем. 
Передавальний характер змісту освіти довів свою неефективність для розвитку особистості, він не сприяє 
її повноцінному творчому формуванню. Крім того, на зростання популярності діалогічного підходу 
впливає інформатизація освіти. Ця повсюдна інформатизація навчального процесу сприяє тому, що 
діалогічний підхід робить освіту ефективнішою порівняно з предметними формами завдяки можливості 
організації комунікацій між всіма учасниками процесу навчання. 

В інформаційному середовищі виникає взаємодія студентів, „місце і простір зустрічей” (І. Кант). 
Наприклад, використання форумів, чатів та інших засобів вебкомунікацій надає можливість 
демонстрації освітніх продуктів тих, хто вчиться, розширює межі застосування педагогічних технологій, 
висуває їх на новий, якісніший рівень.  

Вважаємо, що інтегрований розвиток майбутнього інженера відбувається шляхом усвідомлення 
студентами культурної цінності сучасної науки, і наукова освіта досягається в процесі зіставлення різних 
поглядів на наукові та світоглядні проблеми, що обговорюються, властиві різним історичним епохам 
(діалог культур минулого і сьогодення). Реалізація подібного діалогу на рівні змісту вимагає від 
викладача виходу за межі власного програмного матеріалу на самого студента і його ціннісні орієнтації. 

Що стосується аспекту духовного виховання, то воно може відбуватися тільки в діалозі вихователя і 
вихованця. Елементи, що складають духовно-етичну культури суспільства, – ідеали, сенси, цінності, 
традиції, ціннісні ставлення – слід розуміти як способи організації спільної діяльності людей, вони 
стійко зберігають свої істотні характеристики впродовж багатьох поколінь і передаються в процесі 
діалогу та етичного прикладу від дорослих до підростаючих поколінь. 
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В основі герменевтичного підходу (А. Закірова, В. Зінченко, Ю. Сенько, І. Суліма), який тісно 
пов’язаний з діалогічним підходом, лежить герменевтика – філософська теорія розуміння й 
інтерпретації гуманітарних явищ, побудована на основоположних ідеях В. Дільтея, Р. Гадамера, З. 
Гуссерля. Герменевтичний підхід має справу з психічним досвідом суб’єкта, його „життєвим світом”, який 
виявляється як переживання. Саме переживання (а не поведінкові реакції або висловлювані думки) 
повинні виникати в ситуаціях педагогічної взаємодії, яка завжди організовується як діалог викладача і 
студента. 

В умовах технічного ВНЗ аспект інтегрованого розвитку майбутнього інженера реалізується за 
рахунок великого потенціалу герменевтики, що міститься в дисциплінах гуманітарного циклу, які дають 
не тільки знання, але допомагають студентам проживати досвід попередніх поколінь. 

Духовне виховання через свою приналежність світу ідеального неможливе на основі традиційного 
природничонаукового підходу, його доцільно здійснювати за допомогою гуманітарних методів, і тут 
метод педагогічної герменевтики грає не останню роль. 

Герменевтичній підхід може реалізовуватися тільки на основі ретельно відібраного матеріалу, що 
викликає емоції і рефлексію. Тут простежується тісний зв'язок між чотирма елементами культури в 
рамках культурологічної концепції, а саме: зміст освіти повинен включати досвід емоційно-ціннісних 
ставлень. Вважаємо, що у технічному ВНЗ реалізувати герменевтичний підхід можливо завдяки 
відповідно підібраним текстам на заняттях з філософії, історії, мови та інших дисциплін соціально-
гуманітарного циклу, хоча елементи герменевтики можна включати в матеріали, що створюють зміст 
спеціальних дисциплін, на основі яких формується інженерна етика. 

Розвиток особистості з позиції системно-діяльнісного підходу розглядаємо як процес кількісних і 
якісних змін, які обумовлюють формування її нових інтегративних якостей і перехід від одного рівня 
цілісності до іншого, вищого, що відбувається завдяки таким структурним компонентам, як 
самоорганізація, самореалізація, самоуправління, рухливість, мінливість тощо. 

Грунтуючись на поглядах О. Леонтьєва і представників його наукової школи, інтегрований розвиток 
особистості майбутнього інженера в рамках системно-діяльнісного підходу представляємо таким чином. 

Особистість проходить через ряд пластів або рівнів діяльності, якщо розглядати цю діяльність в 
системному розрізі. Перший рівень – це предметний зміст діяльності, внутрішній план її здійснення. Він 
будується на основі цілепокладання – формування потреб, мотивів, цілей, умов, формування сукупності 
припущень про шляхи і способи досягнення поставленої мети. У нашому випадку – це отримання 
інженерної спеціальності, пошук свого місця у дорослому професійному житті. Другий рівень – це 
реалізація діяльності через вироблену організаційно-технологічну схему досягнення мети. Другий 
рівень реалізується, по-перше, через систему організаційно-навчальної діяльності освітнього закладу; 
по-друге, через задану внутрішню програму студента з планування й організації системного навчання та 
самонавчання. Третій рівень – це взаємні переходи і перетворення її окремих структурних елементів 
(мотиву – в мету і, відповідно, діяльності – в дію; цілі – в умову її реалізації і так далі з подальшою 
рефлексією і можливим перепроектуванням діяльності). 

Духовність в рамках системно-діяльнісного підходу виражається в прагненні людини виконувати 
внутрішню роботу, пов’язану з етичним удосконаленням на основі самосвідомості, самовизначення, 
вільного вибору.  

У рамках культурологічного підходу культура реалізує функцію розвитку особистості в тому 
випадку, якщо вона спонукає її до діяльності, організованої як внутрішня система. Чим різноманітніша і 
продуктивно значуща для особистості діяльність, тим ефективніше відбувається оволодіння 
загальнолюдською і вітчизняною культурою.  

В основі популярного останнім часом акмеологічного підходу лежить концепція саморозвитку і 
самореалізації особистості. Ідеалом розвитку особистості є акме людини як феномен досягнення людиною 
вершини власного розвитку.  

На основі аналізу особливостей акме, виділених акмеологами [4; 5], можна дійти певних висновків 
щодо формування акме майбутнього інженера: акме майбутнього інженера слід розуміти як його 
психічний стан, який характеризується високим рівнем особистісно-професійного розвитку на даний 
період навчання у ВНЗ; для кожного студента характерним є особистісне досягнення різних рівнів акме 
– мініакме і макроакме, яке залежить від індивідуальних особливостей і обставин, котрі, як відомо, 
супроводжують кожну людину. Майбутній інженер може досягти одного або декількох акме, як у одній 
галузі науки, діяльності, так і в різних галузях науки, видах діяльності тощо; розвиток акме залежить 
від акмеологічності майбутнього інженера, тобто його здатності набувати стійких умінь досягти 
оптимальної вершини особистісно-професійного розвитку не лише в процесі фахової підготовки, але й 
підтримувати рівень сформованості вмінь протягом усього життя; у фаховій підготовці слід створювати 
умови досягнення акме-вершини майбутнього інженера як об’єктивні, так і суб’єктивні. 

Оскільки ідея досягнення ідеалу є однією з провідних в акмеології, в духовному розвитку вихованців 
вважаємо важливою орієнтацію на етичний ідеал. Молодь завжди шукає і знаходить зразок для 
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наслідування, який сприймає в першу чергу емоційно. Ідеал є зразком, емоційним прикладом в думках і 
поведінці. У етичному вихованні ідеалом можуть бути кращі представники людства 

Одним з компонентів культурологічної концепції освіти є досвід творчої діяльності. Самореалізація 
неможлива без індивідуальної творчості в будь-якому з видів людської діяльності: ремеслах, мистецтві, 
літературі, соціальній і політичній сфері, будь-якому виді професійної і індивідуальної діяльності. 
Зв'язок культурологічного і акмеологічного підходів полягає в тому, що необхідно розробляти засоби і 
створювати умови, які б допомогли студентові розкрити свій творчий потенціал, тим самим реалізувати 
себе як особистість. 

Культурологічний підхід – це „бачення освіти крізь призму поняття культури, тобто її розуміння як 
культурного процесу” (Є. Бондаревська). В умовах вищої школи він виступає як чинник цілісності, що 
об'єднує професійні й особистісні компоненти розвитку студентів. Так, в концепції гуманітаризації вищої 
освіти його реалізація передбачає оволодіння студентами гуманітарною культурою – оптимальною 
сукупністю загальнолюдських ідей і цінностей, професійно-гуманістичних орієнтацій і якостей 
особистості, універсальних способів пізнання і творчих дій (Є. Шиянов). 

Визначаємо такі провідні ідеї культурологічного підходу в світлі інтегрованого професійного та 
духовно-етичного розвитку сучасного фахівця: культурологічний підхід передбачає узагальнення та 
систематизацію культурного змісту всіх дисциплін, що вивчаються у технічному ВНЗ; він розглядається 
як протиставлення надмірної технократизації та прагматизації сучасної вищої освіти; важливою ідеєю 
культурологічного підходу є поглиблення культурологічної спрямованості всього навчального процесу в 
університеті у взаємозв’язку його складових – загальнокультурної, фахової та функціональної; у 
культурологічному підході робиться акцент на єдності професійного і особистісного компонентів освіти; в 
умовах багатонаціонального освітнього середовища культурологічний підхід актуалізує необхідність 
полікультурної освіти; однією з провідних ідей культурологічного підходу є реалізація принципу 
культурогенезу в освіті; ціннісно важливим в культурологічному підході є формування духовно-етичної 
культури молоді.  

Висновки… Результатом культурологічної підготовки майбутнього інженера має стати його 
інтегрований професійний та загальнокультурний розвиток. Методологічними засадами 
культурологічної підготовки є основні положення аксіологічного, антропологічного, особистісно 
орієнтованого, діалогічного, герменевтичного, компетентнісного, системно-діяльнісного, акмеологічного, 
культурологічного підходів, які розглянуті у трьох аспектах: інтегрованого розвитку особистості 
майбутнього фахівця, його духовно-етичного виховання та зв’язку підходів з культурологічним підходом, 
який є провідним у загальнокультурному розвитку спеціаліста.  
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Аннотация 
Н.В.Саенко 

Методологические подходы к обеспечению культурологической подготовки будущих инженеров 
В статье рассмотрены методологические подходы к культурологической подготовке студентов втузов, 

которая обеспечивает единство профессионального и общекультурного развития будущего инженера. 
Ключевые слова: культурологическая подготовка, методологический подход, интегрированное развитие. 

Summary 
N.V.Sayenko 

Methodological Approaches to Providing the Higher Technical School Students’ with Culturological Training 
Methodological approaches to providing the higher technical school students’ with culturological training which 

supply the combined professional and all-round cultural development of a future engineer are considered in the article.  
Key words: culturological training, methodological approach, integrated development. 
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